

百年前,“南京先生”赴台湾抗击疫情

先生故里西善桥推文创产品讲述“善”的故事

用一本颇有意义的台历开启新的一年,是不少人的选择。日前,现代快报记者从雨花台区西善桥街道获悉,一款“南京先生”文创台历即将上新。台历每周一页,绘出草药的形状配以解说。“南京先生”是谁?他的来头可不小,百年前他曾远赴台湾,帮助当地村民抗击疫情。神医“南京先生”信俗也被南京市政府列为第四批南京市非物质文化遗产代表性项目。

实习生 刘羽玲
现代快报+见习记者 刘瑶 记者 徐苏宁



“南京先生”台历内页设计 采访对象供图

博爱

悬壶济世,“南京先生”百年前抗击疫情

“南京先生”何许人也?在雨花台区西善桥街道有一处姚南石刻公园,公园六角亭里的纪念碑,解开了这个谜。“先生姓江名允,江苏南京梅山村人士……”碑上刻着先生的生平。

据介绍,1919年,台湾北竿乡的塘岐村一带突发瘟疫,当地人用尽各种药石均未见效,村民听闻南京南边有一名郎中,医术精湛,各种疑难杂症都能治愈,于是特地派人来到南京城南郊外的梅山,找到这位姓江的郎中。江郎中向来寻医的村民了解情况后,便即

刻奔赴台湾,开方熬药,祛除瘟疫,救治患者。

经过江郎中的悉心诊治,当地的疫情终于平息。后来见岛上缺少医生和药石,为了让当地村民在生病时有医可看、有药可吃,他便留下行医问诊。十多年后,江郎中在当地去世。

当地村民感恩他的大慈大爱,请了最好的工匠,用最好的建筑材料,为其在村内的“萧王府”庙宇塑像,因为不知其名,便尊称其为“南京先生”。岁月流逝,“南京先生”的故事仍然在北竿流传。

寻根

故里仍在,村民代表护送“南京先生”回家

南京作家傅宁军的长篇报告文学《南京先生》提到,每逢元宵节,村民都会去萧王府祭拜先生,先是给神灵敬香,之后先生的神像就会被前呼后拥请进轿,受到乡亲们的膜拜,这已经是当地民间的一大习俗。“南京先生”来到北竿乡至今已有百年,未能回故乡,当地居民一直有为他寻根的愿望。

“我们是从马祖来的,寻找一位恩人的后代,恩人姓江……”据《南京先生》记载,2011年起,台湾马祖北竿乡民选举了三名代表——周木兴、袁孝文、李骏逸,开启了南京寻亲之旅。经过多方询问,得知雨花台区西善桥街道曾经有一户行医的江姓人家,但因时间久远,已经没有办法详细了解情况。

为了感恩先生百年前的无私奉献,让先生在故乡有个家,2014年,应台湾马祖北竿乡民请求,经中央、省、市台办批准,由西善桥街道负责牵头,在西善桥姚南石刻公园内立“南京先生”纪念碑。建成后,近百名北竿乡村民抬着先生的鸾轿,亲自送先生回家。

“每年七八月份,就有不少人来。”原南京市雨花台区文化局局长朱向东告诉现代快报记者,自2014年“南京先生纪念碑”落成,一年又一年,马祖北竿萧王府庙都会派人来西善桥街道,拜谒“南京先生”碑亭。“南京先生”在西善桥与北竿之间,成了血脉相连的爱的表达、善的礼赞。

传承

传递善意,文创铭记“南京先生”救人善举

现代快报记者了解到,神医“南京先生”信俗还被列入第四批南京市非物质文化遗产代表性项目名录。他的故事也以多种形式继续传承。

西善桥街道负责人表示,他们引进了企业,授权开发“南京先生”文创产品,就是要追溯历史,讲好“南京故事”,将这个文创产品变成南京人一张“善”的名片,打响西善桥街道盘活文化资源的“第一枪”。

现代快报记者了解到,“南京先生”系列

文创将在春节前推出“草药学堂”台历和虎年年货大礼包,为产品造势,之后还将陆续推出包括膏方、养生凉茶、阿胶、矿泉水、白酒、出国伴手礼等多种周边产品。

“南京先生”系列产品的开发,一方面能够弘扬中华民族的传统文脉,让文化活起来,不再束之高阁;另一方面,也能带动第三产业的发展,提高经济收益,促进中小企业和街道良性合作,实现文化和经济的双赢。”西善桥街道负责人表示。

移步换景,牛首山河景观带全线贯通

快报讯(通讯员 王强 毛欣悦 记者 赵丹丹)12月21日,江宁开发区召开精细化管理暨城建项目建设成果新闻发布会。近日,全长5.2公里的牛首山河景观带全线贯通,亲水栈道、体育公园、观景亭等设施一应俱全,成为市民亲水漫步好去处。据悉,2021年江宁开发区79项重点项目全部开工建设,包括培英路和芳河路牛首山河桥等桥梁工程建成通车等。

在芳河路上,一座崭新的大桥跨越牛首山河,沟通了两岸交通。一名车主说,以前这里没有桥,是“断头路”,出行只能从苏源大道等路绕行,现在方便多了,可以节省5到10分钟车程。

据介绍,芳河路全长680米,北起佛城

东路,南至清水亭西路,其中桥梁部分163米,总宽25m,双向四车道。芳河路桥今年10月通车后,打通牛首山河南北两岸“断头路”,成为园区南北向连接的新通道。既缓解了周边苏源大道和将军大道的交通压力,实现片区交通微循环;同时,又与新建成牛首山河滨水风光带融为一体,极大提升园区内城市品质。

而桥下的牛首山河景观带近期全线贯通。漫步沿岸,绿树、草地相映成趣,河水波光粼粼,亲水栈道曲径通幽。沿岸的体育公园内,设置了1处足球场、2处篮球场、3处儿童乐园。值得一提的是,沿线分布6座水上观景亭,造型别致,看上去就像一个个“礼物盒子”。沿河风光吸引附近居民来打卡。

香林寺片区整治,棚户区变身休闲绿道

快报讯(通讯员 玄萱 记者 杜雪迎)“以前的香林寺周边,一点也不‘香’,现在越变越好了。”香林寺附近居民方大爷感慨。以前,香林寺沟是一条黑臭河,沿线违建丛生,曾是主城区最著名的棚户区之一。玄武区于2019年启动实施香林寺城市公园项目,对棚户区、周边老旧小区、河道水环境、沿线道路实施系统化整治。这块曾经的“城市伤疤”近日焕新归来,如今的香林寺片区,河道水清岸绿,环境优美。

香林寺片区位于南京市玄武区梅园新村街道,北邻明城墙,南接明故宫遗址,河道连通着玄武湖和燕雀湖。以前,香林寺周

边违建丛生,从农场巷到珠江路,两米多宽的香林寺沟,河岸破败不堪,河道污染也很严重,周边居民不堪其扰。

河道两侧房屋多建于上世纪70年代后期,基础配套严重缺失,居民生活垃圾及污水直排入河。2019年,玄武区启动实施了香林寺城市公园项目,对棚户区、周边老旧小区、河道水环境、沿线道路实施系统化整治。沿河的棚户区全部完成征收拆迁,打造了1.6公里的河道沿岸景观带。清淤疏浚、控源截污、岸坡修整、管网摸排、水草补植……一套“组合拳”打下来,香林寺沟的水变清了,周边环境也提升了。

全国老旧小区改造交流会分享“尧化经验”

快报讯(通讯员 尧宣)日前,国家住建部召开“我为群众办实事”实践活动城镇老旧小区改造项目经验交流视频会,江苏、上海、天津等8个省份进行经验交流分享,代表江苏“出场”的是南京市栖霞区尧化街道。

交流会上,尧化街道办事处主任周朱伟以尧安新村北院改造为例,解析老旧小区改造的“尧化经验”。该街道有46个小区,其中老旧小区22个,9个小区已完成改造,9个小区正在改造,北院小区是其中之一。

北院小区建于上世纪80年代,整治前,先行拆除违建,尧化街道领导带头,科室党员“分包到户”,多措并举,实现“违建拆除零补偿”。随后,巧用心思做好“宜居”文章。

聘请专业设计单位和设计师,量身定制宜居设计方案;同时,邀请产权单位代表和小区居民代表,让居民成为改造的“主人”。

为解决停车难,尧化街道多次与企业协商,将一家企业的堆料场改建成停车场,增加100多个停车位;小区还优化现有停车设施,实现所有车位全部实行“共享”,既保证白天企业员工上班有车位可停,也解决居民晚上回来“抢车位”的问题。

在深度挖潜空间的同时,尧化街道还打造多处“网红地标”。尧安新村通过对原健身广场改造升级,新建近200平方米的居民活动室、休闲连廊与景观凉亭,让小区广场重焕生机。

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗,地铁口、环境好、价优。66776779

遗失

遗失 南京市白下区小火瓦巷48村3号,姜超英的公有住房租赁合同,声明作废。

遗失 南京市棒垒球运动协会社会团体法人登记证书正、副本,统一社会信用代码为51320100MJ5551601U,声明作废。

遗失 南京珏泓科技有限公司公章一枚,声明作废,并声明寻回后不再继续使用。

遗失 南京勤文汽车租赁有限公司苏AM8226道路运输证一本,运输证号:01303159,声明作废。

遗失 武运成文职工干部退休证,证号:南字第01799号,声明作废。

遗失 夏金平军官证,证号军字第0112230,声明作废。

遗失 江宁万达广场商业管理有限公司开具的物业费保证金收据,编号:2125836/0000847金额五千元整,特此声明。

遗失 苏A-71305,中北公司葛志东履约保证金壹万元,票据号926018,声明作废。

遗失 苏A-80105,潘年法合同履约金伍仟元,票据号0027408,声明作废。

遗失 南京中菱电梯有限公司原法定代表人程春华名章,声明作废。

公告

注销公告 南京市玄武区个体劳动者协会于2021年12月20日决议注销,并于同日成立清算组。请债权人于本公告发布之日起45日内向清算组申报债权。联系人:张纬,联系电话:83681787。地址:珠江路455号112室 南京市玄武区个体劳动者协会

注销公告 南京亚资电子商务有限公司股东会于2021年11月26日决议解散公司,并于同日成立了公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系人:许勇 联系电话:13851462624 地址:南京市鼓楼区山西路67号世贸中心大厦A2座1902室 邮编:210003 南京亚资电子商务有限公司清算组 2021年12月21日

注销公告 南京巨采广告有限公司股东会于2021年12月8日决议解散公司,并于同日成立了公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系人:许勇 联系电话:13851462624 地址:南京市鼓楼区山西路67号世贸中心大厦A2座1902室 邮编:210003 南京巨采广告有限公司清算组 2021年12月21日